

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 9 期

世界中医药学会联合会秘书处
中国中医药国际合作中心

2013 年 11 月 15 日

第三届世界中医药教育大会在南京举行

2013 年 11 月 10 日，由世界中联主办、世界中联教育指导委员会和南京中医药大学共同承办的第三届世界中医药教育大会在南京召开。本次大会的主题是“教育决定未来”。世界中联主席余靖，江苏省人民政府副省长曹卫星，中国国家中医药管理局副局长于文明，世界中联监事会主席、西班牙欧洲中医基金会主席拉蒙，南京中医药大学校长吴勉华分别致辞。中国中医科学院院长、中国工程院院士张伯礼，中国国家中医药管理局中国国际合作司副司长吴振斗、人事教育司巡视员洪静，江苏省教育厅副厅长殷翔文，江苏省卫生厅副厅长、中医药管理局局长陈亦江，南京中医药大学党委书记陈涤平等中国 25 位中医院校校长以及来自美国、德国、瑞士、葡萄牙、西班牙、法国、爱尔兰、澳大利亚、利比里亚、新加坡、日本等 30 多个国家和地区的海内外代表 400 余人出席了大会。世界中联副主席兼秘书长李振吉主持了大会。

张伯礼（中国）、拉蒙（西班牙）、吴勉华（中国）、马伯英（英国）、洪两（新加坡）分别作了“中医药时代要求与中医教育”、“中医规范化的进展：拉美国家教育指导课程实施项目”、“浅谈中医教材改革”、“新加坡中医师注册考试情况”、“境外中医药教育现状分析与前景展望”的主旨报告。

大会还设了 4 个分会场，学术报告 60 多个，其中境外专家的报告超过 50%。与会专家分别围绕世界中医药教育的理念创新、交流合作、人才培养、教学方法、教材建设、标准化建设、评估与认证、需求与展望、资源共享、面临的挑战和问题等议题进行了充分交流和研讨。大会共收到论文 170 余篇。

《中医基本名词术语中意对照国际标准》在意大利罗马出版发行

2013年10月29日，世界中联《中医基本名词术语中意对照国际标准》出版发行新闻发布会在意大利罗马大学医学和心理学院召开。主编何嘉琅教授和编委安东尼奥·帕利西博士，萨姆埃列·帕帕罗教授，乔瓦娜·费朗考尼教授等出席发布会，对该标准作了介绍。意大利卫生部玛丽亚·利奈迪司长，中国大使馆张建达文化参赞对该标准的出版发行表示祝贺。意大利通讯社AGI等媒体对该书的出版做了报道，称该标准为首部中医学的中意翻译对照标准，具有很大的科学价值，学术价值和实用价值，对推动中医药在使用意大利语的国家 and 地区的传播具有重要意义。

《中医基本名词术语中意对照国际标准》由意大利中华医药学会主席、世界中联主席团执委何嘉琅（Prof. He Jialang）牵头，组织意大利中医、中西医结合医生和汉学专家共22人组成编委会负责起草。2012年6月23日，在中国长春召开的“世界中医药学会联合会第三届第二次理事会与第一次监事会”上获得通过。

世界中联护理专业委员会成立大会暨首届中医护理学术国际研讨会在南京召开

2013年11月8日，世界中联护理专业委员会成立大会暨首届中医护理学术国际研讨会在南京召开。此次大会以“走向世界的中医护理”为主题，来自美国、加拿大、葡萄牙、瑞士、智利、挪威、比利时等19个国家与地区及境内31个省、市、自治区的300余名中医护理界的专家和学者参加。世界中联主席余靖教授出席大会并致辞。

余靖主席在讲话中高度肯定了世界中联护理专业委员会成立的重要性。在中医护理“整体护理”及“辨证施护”的理念被世界护理学界广泛认可的同时，护理专业委员会必将加强海内外中医护理专业人员的沟通，搭建起一个中医护理的学术交流与合作、标准研究和制定、成果推广和人才培养、科技信息资源共享的平台，进一步推动中医护理学的国际化发展。

出席本次大会的领导有国家中医药管理局医政司副司长杨龙会，江苏省卫生厅副厅长、省中医药管理局局长陈亦江，南京中医药大学校长吴勉华，中华护理学会理事长李秀华等。国际护士会主席Judith Shamian博士发来视屏致辞。南京中医药大学护理学院院长、徐桂华教授当选为护理专业委会会长。

在首届中医护理学术国际研讨会上，李秀华理事长作了题为《携手共进 创新发展》的报告，徐桂华院长作了《中医护理学科建设现状与展望》，北京协和医学院护理学院刘华平院长作了《我国高等护理教育的现状与发展》，美国洛杉矶加州大学护理学院Adeline m. Nyamathi副院长作了《公共卫生与高级实践护理的角色》、韩国灾难护理学术委员会李玉哲会长作了《韩国的护理高仿真技术》、鲁汶大学医院护理部Koen Balcaen主任作了《比利时及欧洲老年护理现状》、东华学院创校校长、太平绅士汪国成作了《西研中用 竞合共赢》、中国中医科学院广安门医院护理部张素秋主任作了《中医护理专科建设的思考》等报告。

在11月8日举行的预备会上，世界中联学术部邹建华主任主持了第一届理事会选举。民主选举产生了护理专业委员会第一届理事会成员共计198人。

世界中联 2013 年保健食品国际学术会议在北京召开

11 月 2 日—3 日，世界中联 2013 年保健食品国际学术会议在北京召开。本次会议由世界中联学术部主办，世界中联中药新型给药系统专业委员会、世界中联中药专业委员会承办。有来自海内外百余家企业、高校、研究院、医院的 200 多位代表参加了大会。世界中联黄建银副秘书长、学术部邹建华主任代表世界中联出席会议。

开幕式上，原中国卫生部副部长、中国保健食品协会理事长张凤楼，湖南中医药大学校长廖端方教授，国家食品药品监督管理局食品安全司司长张晋京，世界中联副秘书长黄建银，国家中医药管理局国际合作司司长王笑频，中国工程院院士、中药药理学专家李连达，国家食品药品监督管理局保健食品审评中心副主任张晶，国家食品安全风险评估中心主任助理李宁，世界中联中药专业委员会会长龙致贤、世界中联中药新型给药系统专业委员会会长、保健食品审评委员会资深专家叶祖光等嘉宾分别致辞。

保健食品审评委员会资深专家郭顺星、葛文津及金宗谦教授分别做主题报告；会议还邀请到该领域的欧洲专家介绍欧洲保健品管理、审批及其市场的有关进展以及政策法规和技术要求。叶祖光教授主持开幕式和主题报告部分。会上，演讲专家就中国保健食品管理、注册细节、保健食品国家课题申报、进口保健食品、保健食品的新功能申报的相关事宜进行系统的解读与研讨。针对企业热点问题，特别安排专家答疑互动环节，专家就企业代表的现场提问进行了详尽的解答，得到各参会企业代表的好评。本次会议促进了从事保健食品企业和研发机构与专家、政府管理部门的沟通，对保健食品事业的发展起到非常重要的作用。

世界中联中药专业委员会换届大会在北京召开

11 月 3 日，世界中联中药专业委员会换届大会在北京京瑞大厦召开。来自海内外 11 个国家和地区的 90 多名代表参加了本次大会。中华人民共和国原卫生部副部长、国家中医药管理局原局长、世界中联主席余靖教授，世界中联中药专业委员会会长龙致贤教授，北京中医药大学副校长乔延江教授出席大会并致辞。世界中联学术部主任邹建华教授主持换届会议。

大会选举产生了世界中联中药专业委员会第三届理事会，龙致贤教授当选会长，北京中医药大学东直门医院药理学部主任曹俊岭当选秘书长。会议总结了世界中联中药专业委员会第二届理事会的工作成果，讨论了新一届理事会的主要工作内容，确定了中药专业委员会未来四年的发展方向。

大会举办了学术交流，英国中医学院院长梅万方教授，南京中医药大学原副校长蔡宝昌教授，中美本草生技股份有限公司集团总裁许庆修，美国白宫中医顾问黄志伟教授，浙江中医药大学药物研究所所长吕圭源教授分别以“英国草药法的主要内容”，“中药炮制的研究方法”，“糖尿病肾病最新防治之道”，“美国中医药的市场现状”等为主题做了大会报告。与会代表进行了热烈的讨论与交流，共同分享中药领域的最新进展。

本次大会期间还成功举办了美国国立卫生研究院（NIH）基金申请培训班，由美国 NIH 基金资深评审专家钱肃凡教授对如何撰写 NIH 基金标书进行了培训指导。

世界中联中药化学专业委员会第二届学术年会 暨胡杨林论坛在新疆库尔勒举行

10月26日至27日，世界中联中药化学专业委员会第二届学术年会暨胡杨林论坛在新疆库尔勒举行。来自中国高校、科研院所的中药化学专家以及海内外各界嘉宾共150人参加了会议。世界中联秘书处陈立新副秘书长、临床循证研究指导中心王亚峰主任代表世界中联秘书处出席了大会。

本届年会的主题是“中药化学与传统医药”，会议由中药化学专业委员会副会长兼秘书长、中国药科大学副校长孔令义教授主持。世界中联陈立新副秘书长，中药化学专业委员会会长、黑龙江中医药大学校长匡海学教授，新疆医科大学副校长陶亮教授，世界中联中药分析专业委员会会长，中国科学院上海药物研究所中药现代化研究中心主任果德安教授出席开幕式并致辞。匡海学教授在致辞中首先总结了中药化学专业委员会成立一年来的工作，对在做出突出贡献的会员单位及个人进行了表扬和肯定，对专业委员会未来的发展做出了规划。

大会共收到学术论文105篇，来自中国科学院、中国药科大学、北京大学、复旦大学、中国中医科学院等单位的17位专家在大会上作报告，参会人员对报告内容表现出极大的兴趣和热忱，会场气氛热烈，交流充分。

中药化学专业委员会在25日召开了理事会，匡海学会长作年度工作报告，并评选出本届年会优秀学术论文。

世界中联成立十周年系列活动丰富多彩

2013年是世界中联成立十周年。各国会员团体和世界中联秘书处开展了多种形式的庆祝活动。

继2013年9月在美国召开了第十届世界中医药大会暨世界中联成立十周年庆典活动之后，10月30日在北京召开了以“总结过去、规划未来”为主题的世界中联成立十周年大型座谈会。同日，由世界中联秘书处员工拍摄制作的《辉煌的历程》十周年纪录片和《回首十年》纪念画册正式发布，受到广大会员的热烈欢迎。

各国会员团体以世界中联成立十周年为契机，开展了多种形式的活动，扩大中医药国际影响。意大利中医药学会举办十周年中医药学术交流会，会上推介发布了《中医基本名词术语中意对照国际标准》；匈牙利中医药学会举办了“庆祝世界中联成立十周年暨首届匈牙利中医文化节”，开展中医保健养生知识讲座、咨询及现场实际操作和义诊活动；香港中医学会举办了“庆祝世界中联成立十周年学术交流会”；西班牙欧洲中医基金会在巴塞罗那举办了“首届中医药在西班牙语系国家发展论坛”等等。

近日，“世界中联十周年书法绘画摄影展览”在世界中联秘书处开展，其作品均来自各国会员和社会各界朋友之手，作为献给世界中联十周年的礼物。展览吸引了不少参观者，其中不乏来访的海外朋友。此外，世界中联十周年征文活动收获颇丰，各国会员纷纷投稿，回顾在世界中联带领下，十年来为中医药国际发展与传播，为推动中医药在所在国立法所做的努力和取得的成就，对未来充满信心。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份